

Когда жизнь идет к «закату», то возникает потребность проанализировать свое прошлое, оценить его и поставить вопрос: так ли прожита жизнь?

Иван Макарович Парфенов отвечает на этот вопрос однозначно: жизнь прожита правильно, жизнь прожита не зря. В своих воспоминаниях он пишет: «Справивая и сверяя ее с жизнью родителей и сверстников-одногодников, можно с уверенностью сказать, что все сложилось удачно — судьба была ко мне благосклонна. Оценка исходит из того, что у меня никогда не было дальних планов, амбиций, карьеристских устремлений. Работать только дома, независимо ком: учителем, завучем, директором, работать с полной отдачей сил, а если их нет, то уйди».

Есть одна страсть у Ивана Макаровича, благодаря которой он во многом и сформировался как учитель, как руководитель, как гражданин, страсть, которую крайне необходимо всеми способами воспитывать в нашей молодежи.

Об этом он пишет так: «Болезнь» всей жизни, стремлением в каждую свободную минуту приобщиться к прекрасному — была книга. Читал, где это было возможно: утром у русской печи, пока она топилась, вечером — у лежанки с лучиной, если не было керосина; в свободное время днем, на некоторых уроках — через щель крышки парты».

Родился Иван Макарович 6 июля 1928 года в деревне Путолово Н-Кемского сельсовета в семье крестьянина. Родные места, свой дом, мать (отец умер рано), семья, хозяйство определили его жизненную судьбу. Не тянуло его в далекие края. В 1943 году окончил Н-Кемскую семилетку и поступил в Никольское педагогическое училище.

В 1946 году, после окончания училища, был направлен на работу в Замацкую семилетку Андомского (ныне Вытегорского) района учителем русского языка, литературы и истории. В 1947 году по семейным обстоятельствам выехал в свой рай-

Верный сын Кемы

ИСПОЛНИЛОСЬ 70 ЛЕТ ИВАНУ МАКАРОВИЧУ ПАРФЕНОВУ

он. Сначала работал учителем начальных классов в селе Никольском, затем учителем русского языка и литературы в Б-Курьевской семилетней школе, в 1950-1952 годах — директором Поляевацкой семилетней школы.

С 1952 года по 1970 год работал завучем и директором Н-Кемской семилетней, а с 1955 года средней школы.

В 1960 году заочно окончил Вологодский педагогический институт. В 1970 году переведен директором Борковской средней школы.

В 70-е годы в районе было построено ипущено много школ, пришкольных интернатов, домов для учителей. Наглядным примером тому явился пуск Борковской средней школы, возведенной которой жители Кемы принимали самое активное участие.

Вот как об этом пишет Иван Макарович: «Я получил приказ о переводе и приступил к формированию учебной базы (партии, наглядные пособия, списки учащихся, учительские кадры, размещение классов и т. д.) Успели «штурм» строительных работ, и учебный корпус в основном удалось подготовить к установленному сроку. День 15 сентября 1970 года выдался теплым и солнечным. Вокруг школы стоял девственный лес, перед школой собирались с цветами представители одетые ученики, учителя, родители и гости: строители школы, население поселка. На торжественное открытие школы прибыли председатель райисполкома Скородумов И. А., секретарь райкома КПСС Жиганов Н. В., зав. РОНО Кубаев А. А., секретарь парткома ЛПХ Митенев Н. М.

Памятные моменты линейки, разрезание ленты, первые уроки фотографируются. Это был прекрасный день: детское возбуждение, шум, радость нового,

прекрасного, торжественность и восторг».

В новой школе за партии сели более 400 учащихся. Все классные помещения были заняты 5-10 классами, а начальная школа осталась в старом здании.

Достройка школы продолжалась: в ноябре вступил в строй шестиквартирный дом для учителей, который строила бригада армян из восьми человек, в феврале 1971 года сданы интернат на 50 мест и столовая, осенью вступили в строй мастерские и спортивный зал.

В Борковской школе сложился сильный педагогический коллектив, душой которого был И. М. Парфенов. С особым уважением и словами благодарности отзывается Иван Макарович об учителях школы, подлинных мастерах педагогической профессии. Это Мария Ивановна Парфенова, Михаил Кириллович Парфенов, Александра Силовна Шемякина, Юлия Павловна Лужанская, Анна Васильевна Бушманова, Анна Васильевна Платонова и другие. Лучше всех об И. М. Парфенове как директоре и учителе говорят его выпускники. Анна Алексеевна Анфалова, врач-анестезиолог Никольской ЦРБ: «Спокойный и интеллигентный, внимательный и заботливый, скромный и болеющий душой за каждого из нас — учитель с большой буквы... Большой жизненный опыт, солидный педагогический стаж, огромный авторитет делали его кумиром. Незаметно для себя и для нас он вкладывал в каждого частички самого себя, те лучшие качества, которые помогали и помогают в нашей сложной жизни».

Александр Николаевич Парфенов, мастер по ремонту распределительных сетей Никольского РЭС: «Он вел у нас историю и общество. Материал давал очень четким и доступным язы-

ком, раскрывал темы уроков таким примерами, которых нельзя было найти в учебнике, а материал усваивался намного проще. На мой взгляд, он старался воспитать привычку мышления и иметь свою точку зрения на те или иные события... Многие помнят, что нашего директора в школе или интернате можно было встретить в 7 часов утра и в 22 часа вечера».

Наталья Николаевна Парфенова, учительница истории средней школы № 2 г. Никольска: «Спокойный тон учителя, убедительность в изложении материала, широта знаний сразу дают понять, что перед нами учитель, глубоко владеющий своей профессией. Под его руководством мы научились работать с книгой, с первоисточниками, разбираться в международных событиях... Довелось мне работать с Иваном Макаровичем и в качестве учителя. Особенно нравилось то, что он ценил в работе учителя дело, а не времяпрепровождение».

Иван Макарович всегда был в пуще народной жизни, вел большую общественную работу. Несколько раз избирался депутатом районного Совета, более 20 лет — депутатом сельских Советов в Кеме.

Верным спутником и надежным помощником в жизни Ивану Макаровичу была его жена Фаина Андреевна, медицинский работник, ныне пенсионер. Они вырастили и воспитали 3 дочерей.

Дочь Галина после окончания Свердловского медицинского института работает врачом Борковской больницы, имеет 2 детей. Кстати, ее муж продолжает дело Ивана Макаровича, работает директором Борковской школы.

Дочь Елена окончила Пермский фармацевтический институт, работает в городе Омске, имеет 2-х детей.



Младшая Наташа после окончания политехнического института работает на Череповецком металлургическом комбинате «Северсталь» инженером, имеет сына.

В настоящее время Иван Макарович на пенсии. Но он очень серьезно, углубленно занимается краеведением. Этой работой увлекся с конца семидесятых годов. Толчком явился юбилей Нижне-Кемской школы, затем 60-летие колхоза имени Ленина. Все это побудило Ивана Макаровича обобщить собранный материал по истории Кемы. Работают они в соавторстве с Гурьевым Анатолием Петровичем, по дполковником, работником авто завода в г. Тольятти. Готовятся к изданию 4 книги по истории Кемы.

Жизнь Ивана Макаровича Парфенова — подвиг во имя любимого дела. Счастье его жизни озарено успехами питомцев, которым он отдал тепло своей души.

Народная пословица гласит: «Где родился, там и пригодился». Так и живет Иван Макарович, оставаясь верным сыном и считая себя вечным должником любимой им Кемы.

А. КУВАЕВ.

На снимке: И. М. Парфенов.